

ইংরাজী শিক্ষাতে দোষ নেই

23 OCT 1992

দৈনিক বাংলা

আমাদের কি ইংরাজী শেখা উচিত, না উচিত নয়? ইংরাজী শিক্ষা কি জাতীয় জীবনের সবচেয়ে বাণী প্রচলনের শক্তি থেকে আমরা বিচ্যুত হবে? ইংরাজী শিক্ষা কি শান্ত, আর না শিক্ষা কী কতি? প্রশংসা, নিরন্তর উঠবে। মনে হয়, আমাদের সমাজের মধ্যে কিছুটা তর্ক রয়ে গেছে এ বিষয়ে। কেউ কেউ বলেন, আমাদের জীবন থেকে ইংরাজী ভাষাকে খাট দিয়ে বিদায় না করলে জাতীয় জীবনের সবচেয়ে বাণী প্রচলন কখনও সম্ভব হবে না। আবার কেউ কেউ মনে করেন, দ্বিতীয় ভাষা হিসাবে ইংরাজীর চর্চা আমাদের সাংস্কৃতিক সত্যকে হত করে।

প্রথমেই একটা কথা বলে রাখা ভাল। ইংরাজী ভাষার চর্চা মাতৃভাষা বাংলায় প্রতি আমাদের আনুগত্যকে কোনভাবেই বর্ধ করে না। কারণ, বাংলা যখন রাষ্ট্রভাষা ছিল না, ইংরাজী যখন উচ্চ শিক্ষার মাধ্যম তখনই এদেশের ছাত্র-শিক্ষক ও বুদ্ধিজীবী সমগ্র মাতৃভাষার মর্যাদা প্রতিষ্ঠার জন্য শড়াই শুরু করেন। অর্থাৎ, ইংরাজী ভাষায় ব্যুৎপত্তি বাংলা ভাষার প্রতি আনবাসায় কোনরকম ব্যাঘাত ঘটায়নি। একথা তর্কভিত্তিকভাবে সত্য, জাতীয় জীবনের সর্বাঙ্গিক এবং শিক্ষার সর্বোচ্চ স্তর পর্যন্ত আমাদের বাংলা ভাষার প্রচলন ঘটতে হবে। আবার একথাও বিখ্যাত নয় যে, ইংরাজী ভাষা সারা বিশ্বের জন্য আহরণে আমাদের জন্য সহায়ক হতে পারে। সাদামাটা ভাষায় বসন্তে গলে আমাদের আর্থ-সামাজিক বিকাশের বর্তমান স্তরে ইংরাজী ভাষার জ্ঞান খুবই জরুরী।

আমাদের অবস্থাটা এখন কী? আমরা না জ্ঞানি বাংলা, না জ্ঞানি ইংরাজী। শিক্ষার সর্বাঙ্গ উত্তর বাংলা প্রচলনের প্রয়াস চলছে। বাংলা ভাষায় উত্তরণ শূন্য পিঠে এখন

ইংরাজী ছাড়া যে কোন বিষয়ে সর্বোচ্চ ডিগ্রী অর্জন করা সম্ভব। আবার একথাও সত্য, কিছু কিছু বিষয়ে, যেমন বিজ্ঞান অধ্যয়ন ও চর্চার ক্ষেত্রে ইংরাজী ভাষার ব্যবহার অপরিহার্য। শিক্ষার উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায় পর্যন্ত বাংলা ভাষারই প্রচলন ঘটবে। কিছু উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের পরেই দেখা দেয় সফট। শিক্ষার্থীদের নতুন করে বিজ্ঞানের সর্বাঙ্গ নতুন করে শিক্ষণীয় হয়। ইংরাজী ব্যাকরণ শিক্ষণে হয়, বাক্য রচনা শিক্ষণে হয়, ভাষা শিক্ষণে হয়। ফলে বিদ্যা চর্চার ক্ষেত্রে যে বিষয় ঘটে, সে বিষয়ে কোন সমস্যা নেই।

বাংলা পরিভাষা সঠিক ধারণাগুলি নীতি সফট আরও যথীভূত করেছে। যথীভূত করেছে এই অর্থে যে, প্রতিষ্ঠিত ও বহু ব্যবহৃত ইংরাজী শব্দ ব্যয় দিয়ে এমনসব উদ্ভূত সংস্কৃত ও তৎসম শব্দ বিজ্ঞানের বইয়ের আয়ত্তন করা হয়েছে, যা শিক্ষার্থীদের জন্য সুকর ও সুবোধ্য। শুধু বিজ্ঞানের কথাই বা বলাই কেন আমাদের প্রাত্যহিক জীবনেও ভাষাভিত্তিক মনোভাব ও আচরণ গুরু করা যায়। মুখে বলি এন্ট্রিয়েন্স, গির্ষি রাষ্ট্রপতি। বাংলাদেশে একজন মহিলা রাষ্ট্রপ্রধান হলে তিনি কি রাষ্ট্রের পতি হবেন? তখন তো সবেশিধানই সংশোধন করতে হবে। আইন-চালকের পদটিকে ধারণা বিদেশ থেকে আহরণ। তাকে কালিয়ে দেয়া হয়েছে উপাচার্য। পতি-পত্নীর উপ হয়, কৃষ্ণকর্ণ উপ হয়, কিছু আচার্যের কি কোন উপনাম হতে পারে? কেউ কেউ জো-আইস-চ্যাপেল-শরের আক্ষরিক অনুবাদ করেন উপ-উপাচার্য। এক হাস্যকর পরিস্থিতি। পাতের ঘরের সহকারীর সঙ্গে টেলিফোনে কথা বলি, গির্ষি দুর্ভাগ্যপত্নী। ঘরের কোণে বসে টেলিভিশন দেখি, বলি, দুর্ভাগ্যপত্নী। এর কি কোন অর্থ আছে?

কিছু পরিভাষার কথা থাক। দেশের

বস্তুর অবস্থা কি? ঢাকার বড় বড় স্থপতি-কলেজে ইংরাজীর অবাধ চর্চা হচ্ছে। সম্পন্ন শিক্ষিত ঘরের ছেলেমেয়েরা টিক ইংরাজী শিক্ষা এবং সেই সুবাদে সমগ্র জীবনে ভাষা টাই করে নিচ্ছে। গ্রাম-যশস্বরের স্থপতি-কলেজে ইংরাজী শেখা-শেখার ব্যবস্থা নেই। সেখানকার ছেলেমেয়েরা আরও পিছিয়ে পড়ছে। পরিস্থিতি যদি এমন হত যে, আমাদের মাতৃভাষা বাংলার মাধ্যমে আমরা সর্বোচ্চ জ্ঞানের অধিকারী হতে পারি, তা হলে কোন সমস্যা ছিল না। কিছু উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের পরেই ইংরাজী ভাষার প্রয়োজনীয়তা দেখা দেয়। কারণ, বাংলায় বই-পুস্তক নেই। বাংলা ভাষার মাধ্যমে আমরা বিজ্ঞানের সর্বোচ্চ ডিগ্রী এখনও অর্জন করতে পারি না। এমন কি বাংলা ভাষায় এম এ ডিগ্রী অর্জন করতে গেলেও ইংরাজীর প্রয়োজন পড়ে।

পৃথিবীর সব দেশেই দ্বিতীয় তৃতীয় ভাষা চর্চার রেওয়াজ আছে। যতদিন সোভিয়েট ইউনিয়নের সঙ্গে চীনের সম্পর্ক ভাল ছিল, ততদিন রুশ ভাষা ছিল চীনের দ্বিতীয় ভাষা। সম্পর্ক চির ধরার পর চীন ইংরাজীকে দ্বিতীয় ভাষা হিসাবে গ্রহণ করেছে। কারণ, তারা পিছতে চায়, সামনে এগোতে চায়। চীন সরকারের তত্ত্বাবধানে পিসিং থেকে একাধিক হয় ইংরাজী দৈনিক 'নি চায়না ডেইলি'। এতে চীনা ভাষার মাহাত্ম্য চৌর্যব কিংবা কার্য-কারিতা কোনটাই স্থগিত হচ্ছে না। বাংলাদেশের একজন সুপরিচিত বুদ্ধিজীবী জনাব বদরুদ্দীন উমর সম্পর্কে এক আলাচনা সভায় বলেছেন যে, বাংলা-দেশের শিক্ষা ব্যবস্থা যে ভেঙে পড়ছে তার মূল কারণ হচ্ছে, বিনা প্রকৃতিতে বাংলা ভাষাকে শিক্ষার মাধ্যম হিসাবে গ্রহণ করা হয়েছে। এ প্রসঙ্গে তিনি বেশ শক্ত কথা বলেছেন। তিনি আরও বলেছেন, যেভাবে বাংলাকে শিক্ষার মাধ্যম করা

হয়েছে, তা দেশ ও জাতির বিকসে

হয়েছে, তা দেশ ও জাতির বিকসে চকোত্তরই নামান্তর কারণ, এখন বাংলার উচ্চশিক্ষার বই-পুস্তক পাওয়া যাচ্ছে না। অ্যান্ড ভাষা থেকে মূল বই পড়ে বাংলার অ্যান্ড না করেই বাংলাকে উচ্চশিক্ষার মাধ্যম করা ভুল হয়েছে বলে তিনি মনে করেন। জনাব উমরের অন্যান্য অভিমত সম্পর্কে সবার মিমত থাকতে পারে। কিছু এ বিষয়ে আমরা সম্ভবত একমত হতে পারি। আসলেই বাংলা ভাষাকে নাম-কা-গ্যানে উচ্চশিক্ষার মাধ্যম করা হয়েছে। এগোনের রাজনীতি এখনে কয়েক হাজারে পরাভূত হয়েছে বাস্তববোধ। আমরা আবেগভিত্তিক জাতি। এতটাই আবেগ-ভিত্তিক যে মাত্রে মধ্যে নিজেকে পায় হুতুগ মারতেও হিধা করি না। কুটম্বী বুদ্ধিজীবী বলে পরিচিত অধ্যাপক আহমদ শরীফ আরও এক গা এগিয়ে বলেছেন, 'ইংরাজী শিক্ষণে বাস্তবিত্ব যায়, একথা যারা বলেন, তাদের সম্ভ্রম-সমুষ্টি ইউ-রোপ-আমেরিকায় লেখাপড়া করছে। অমানুষ না হলে কেউ বুদ্ধিতিকে এমন প্রতারণা করে না। তিনি বলেছেন আরও সাংস্কৃতিক কথা। ইংরাজী কম জ্ঞান ধাক্কা দিয়ে বিদ্যালয়ের বহু অধ্যাপক নাকি ইংরাজী বই পড়ে কিছু বোঝেন না। আমাদের গ্রন্থ অধ্যাপকরাই যদি কিছু না বুঝবেন, তাহলে ছাত্রছাত্রীরা শিখবে কার কাছ থেকে? ডঃ শরীফ শিখকাল ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ছিলেন। সহ-কর্মীদের বিদ্যাবুদ্ধি সম্পর্কে তাঁর মন্তব্য আমরা একেবারে উড়িয়ে দিতে পারি না।

যথার্থভাবে ইংরাজী ভাষা না শেখার ফলে আমাদের জাতীয় জীবনে যে সফট দেখা দিয়েছে, এ সত্য উদ্ভাবিত দুই বুদ্ধিজীবীর বক্তব্যে সুস্পষ্ট। অধ্যাপক শরীফ ও বদরুদ্দীন উমরের কথা বিশেষ-ভাবে উল্লেখ করছি একারণে যে, তাদের

দেশের বাণী ভাষায় প্রথম নানা কারণে

দেশের বাণী ভাষায় প্রথম নানা কারণে প্রমত্তিত ব্যাপার। আমাদের মত সামান্য মানুষেরা এনর কথা বললে মুহূর্তেই 'রাজকার' বলে চিহ্নিত হয়ে যাওয়ার আশঙ্কা আছে। কিছু যাকে যে আখ্যায়ি ভূষিত করা হোক না কেন, একথা সত্য যে, ইংরাজী ভাষার প্রতি অবহেলা উচিত কাজ হয়নি। সাময়িক শাসক এরশাদের শিক্ষামন্ত্রী ডঃ মজিদ খান-ফাংশনাল ইংলিশ বা কেজো ইংরাজী প্রবর্তনের নামে শিক্ষার এক দফা বাস্তবতা বাস্তবায়ন গেলেন। এখন প্রোগ্রামসর্ব্ব কিছু লোক বাকী সর্বনাশ সাধনে তৎপর।

আন্তর্জাতিক সংযোগ রক্ষা, বৈদেশিক সম্পর্ক পরিচালনায় উচ্চ জ্ঞান আহরণ ইত্যাদি নানা কারণে সরকারের উচ্চপদস্থ কর্মচারীদের ইংরাজী জ্ঞানই প্রয়োজন রয়েছে। বিশেষে দ্বিতীয় ভাষার ভাব একটি বাস্তবিত্ব ক্রয়শিক্ষক হিসাবে বিবেচিত হয়। আমাদের দেশে ইংরাজী শিক্ষণে কেন আমরা গুরু বোধ করি? বিজ্ঞান চর্চার জন্য ইংরাজী একরকম অপরিহার্যই বলা চলে। উচ্চতর জ্ঞান আহরণের জন্যে আমরা কিংবা ফরাসী ভাষারও চর্চা করতে পারতাম। কিছু যেহেতু ইংরাজীর সঙ্গে আমাদের সঙ্গীতের পরিচয়, সেহেতু ইংরাজীকেই দ্বিতীয় ভাষা হিসাবে গ্রহণ করা সহজতর। বিশ্ববাস্তবতা আমাদের মনে নেমা উচিত। আমরা যাই বলি না কেন, এবং যাই করি না কেন, একথা কি অস্বীকার করা যাবে যে, আমাদের দেশের বহু মানুষ বিশেষে চাকরির আশায় ইংরাজী, আরবী ও অন্যান্য ভাষা চর্চা করছে। মাতৃভাষাকে স্মরণীয় প্রতিষ্ঠিত করতে হলে তাঁর সঙ্গে জাতের সম্পর্ক নিরাকর্ষ্যভাবে প্রতিষ্ঠিত করতে হবে। ঋগি প্রোগ্রামে কিছু অর্জিত হবার নয়।

ভাষ্যকার